
四川省优化“退役军人服务一件事”
联办工作实施方案解读

退役军人事务厅
（2025年3月10日）

一、工作背景
军人退役由部队回到地方,需至退役军人事务部门、公安部门等部门办理退役报到、自主就业一次性经济补助金的给付、自主就业职业技能培训和就业创业指导、户口登记（退役军人恢复户口）、居民身份证申领、社会保险登记、军地养老保险关系转移接续、社会保障卡（含电子社保卡）申领、基本医疗保险参保和变更登记、基本医疗保险关系转移接续、预备役登记、党组织关系转接、团组织关系转接等事项，办理涉及事项多、部门多、跑动多、流程长。
为进一步优化政务服务提升行政效能，2024年7月国务院办公厅将“退役军人服务一件事”纳入“高效办成一件事”新一批8个重点事项清单。
根据《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》的部署要求，退役军人事务厅、省委组织部、公安厅等9部门聚焦优化政务服务、为退役军人提供更加优质服务，创新推出“退役军人服务一件事”。
2024年底，我省印发了《四川省优化“退役军人服务一件事”联办工作实施方案》（以下简称《联办方案》），明确了受理条件、办理事项、办理流程、申请材料,、梳理了业务流程和办事指南等。
二、工作目标
（一）深化事项集成。立足退役军人退役报到等实际办事需求，鼓励各地结合本地实际拓展服务事项，例如优待证的申请、失业保险核验表开具、权益告知等N个事项，形成了具有四川特色的11+2+N个服务事项。
（二）申请渠道多样。实现线上可通过四川政务服务网、天府通办APP、四川省退役军人服务中心网站等渠道，线下可通过退役军人服务中心（站）专窗口、自助终端等渠道申请。
（三）联办效能更优。我们以优化政务服务、提升行政效能为目标，。加强部门协同、强化信息共享、优化业务流程、简化办理手续，更大程度实现“减环节、减时间、减材料、减跑动”。
三、主要举措
（一）一表申请，一次告知。依托四川政务服务网“一件事”服务专区、天府通办APP及省退役军人服务中心网站等，建立“退役军人服务一件事”服务入口，申请人根据办事需求勾选事项，填写申请表，上传相关附件材料，实现退役报到、自主就业一次性经济补助金的给付、自主就业职业技能培训和就业创业指导等13项业务“一表申请、一次告知、一体反馈”。
（二）智能预填，数据共享。支持按实际需求组合退役报到、户口登记等服务事项，申请表单自动生成、申请材料自动组合，智能预填、数据自动校验。加强部门间的协同、强化信息共享，提升办事体验。例如：以往开具入户联系函是退役军人办理户口登记的必备材料，《联办方案》2024年底印发的联办方案明确：以数据交互形式传输需办理户口登记的退役军人信息至四川省人口信息管理系统。申请材料可通过数据共享方式共享至联办部门业务系统，不再要求同时递交纸质材料。
（三）自动分发，串、并联办理。申请人完成申请后，系统根据申请的事项，按照预先设定的串、并联路由规则，自动分发至公安、人社和医保部门，在联办部门各自业务系统办理，实现信息实时共享、办件结果自动反馈，最大程度地提升行政效率。
[bookmark: _GoBack]（四）集成专窗办理，帮办、代办多种服务。各级退役军人服务大厅设立“退役军人服务一件事”专窗，同时提供线上与线下政务服务。考虑到退役返乡具有集中性，各地可依据实际情况，灵活采用集中办理、线上线下协同办理、帮办、代办等多种模式。针对有复学、复工需求的退役军人，提供一对一的帮办、代办服务。此外同时，要求各相关部门按照职责分工，对电子材料及相关纸质材料进行归档。
（五）与尊军、崇军仪式相结合。近期，正值老兵光荣返乡季，各地各级退役军人事务系统在高铁站、汽车站、机场等综合交通枢纽设置“光荣返乡”服务点，举行隆重的返乡欢迎仪式。同时，大力宣传“退役军人服务一件事”办理方式流程，送“政策礼包”提供政策咨询、交通引导、办事指引、就业创业需求登记等服务。让退役军人未回到家就已感受到“娘家人”的温暖，并在全社会营造“尊军、崇军、爱军”的浓厚氛围。
四、工作成效
（一）减时间。原办理13个事项需33个工作日，通过系统打通，数据共享，可在7个工作日内完成，时限压减79%。
（二）减材料。将13个事项申请整合为一表申请，所有数据共享，原先13个事项办理共需16份材料，现在最多提交9份材料即可完成，材料压减44%。
（三）减跑动。原办理需至退役、组织、公安等6个部门，整合一件事流程，梳理优化各事项业务流程，由原来的跑6个部门，现在最多跑2个部门，跑动压减67%。
（四）扩大服务对象。在国家要求的自主就业退役士兵基础上，我省将所有需自主办理退役报到等事项的退役军人全部纳入“一件事”服务范围，增加了安排工作退役士兵、复员军官、逐月领取退役金退役军人等三类人员。
五、推进情况
自“退役军人服务一件事”被纳入国办第二批重点事项清单，我们第一时间启动调研工作。基于调研成果，全力投入攻坚，历经3个多月完成流程再造与系统优化任务。并组织10个市（州）开展3个月的试点运行。
试点期间，针对不同服务对象制作了4个办事指南、1个操作视频以及1个宣传动漫，助力退役军人清晰了解办事流程。同时，为指导基层工作人员高效开展办件工作，编制了5个操作手册、1个操作视频，强化业务指导。
3月初，我们前往宜宾、广安、南充、遂宁等地，深入调研系统联办情况。在调研过程中，面向一线工作人员，通过实地演示办件系统操作、讲解常见问题处理方法等形式，开展了现场培训，切实提升基层实操能力。
截至3月7日，全省累计办件量2603件，其中，通过线上申请办件1634件，通过窗口申请办理969件。后续，我们将全面落地高效办成“退役军人服务一件事”。
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